

九龍城區議會文件第 9／2025 號(2025 年 1 月 23 日區議會會議)

(資料文件)

**九龍城區議會轄下  
社區參與及文化康樂委員會  
第六次會議工作進度報告**

## **主旨**

本文件旨在概述九龍城區議會轄下社區參與及文化康樂委員會(下文簡稱「社區文康會」)在 2024 年 11 月 21 日第六次會議上討論的部分事項。有關該會議之討論詳情以獲社區文康會通過的會議記錄為準。

## **倡議九龍城區康文署舉辦推廣中華文化的活動**

2. 委員表示穿華服、參與傳統廟會等傳統節慶活動已成為國內旅遊的新方式，亦能有效展現中華民族的文化面貌。香港身為祖國面向國際的橋樑，應該利用自身優勢，加強推廣華服文化和傳統節慶活動。委員建議康文署與博物館、圖書館、體育館等單位合作，透過舉辦華服展覽、傳統節慶講座等活動讓更多市民認識中華文化的歷史與魅力。委員亦建議康文署配合國家推廣熊貓經濟的政策，在轄下合適的公園設置熊貓展覽以宣傳國寶及帶動旅遊收益。

3. 康文署回應指署方一直致力與體育、文化及社區團體緊密合作，透過不同渠道推廣中國歷史文化，增強市民的國民身份認同和對中華文化及國家歷史的認識。署方會繼續研究在九龍城區轄下場地，如海心公園或其他公園合適的位置，設置熊貓展覽區。署方所成立的弘揚中華文化辦公室亦計畫於明年在九龍寨城公園舉辦「中華文化·公園遊蹤」活動，向公眾及學生介紹公園的歷史和古蹟文物，弘揚中華文化。市民亦可參加於公共圖書館舉辦的親子工作坊與文化講座等以中華文化為主題的活動，有系統和多角度地感受箇中的中華文化及內涵。

## **建議優化九龍城衙門展覽廳設施 保育城寨歷史，吸引遊客，振興經濟**

4. 委員表示位於寨城公園中央的衙門景區是古時「衙門」大鵬協府及九龍巡檢司衙署所在地，建議於衙門景區定期舉辦特色展覽、增加互動性展品和設立教育角，透過展示相關的歷史文獻、照片和地圖讓參觀者親身感受當時的生活環境和文化，從而了解、學習及保育九龍寨城的歷史。

委員亦建議康文署與本地藝術家、本區居民、旅發局、學校及社區組織合作，以創作藝術品、提供導覽服務及舉辦工作坊等途徑增加宣傳推廣，吸引更多市民及遊客遊覽景區，保育寨城歷史。

5. 康文署回應指自 2009 年 4 月 19 日起，署方已於九龍寨城公園衙門景區開放一個戶外展區和六個設於衙門內的展覽館，通過模型、圖像和音響效果為參觀者重現昔日九龍寨城的風貌。此外，為配合《九龍城寨之圍城》的上映，署方自 2024 年 6 月 3 日開始，增加現時九龍寨城公園導賞團中的歷史介紹。為吸引更多市民及遊客遊覽及進一步提升展覽館的吸引力，署方於嘉年華及同樂日活動舉辦了中國傳統工作坊，並會於 2024 年 10 月 14 日至 2025 年 4 月 30 日進行翻新工程。待方案全面落實後，署方會適時公布詳情。

6. 香港旅遊發展局回應指局方一直致力向旅客介紹本港地區特色及文化，鼓勵旅客展開地區深度遊。局方由今年 10 月 7 日起至 11 月 20 日，與香港機場管理局、香港特區政府文化體育及旅遊局轄下的文創產業發展處與《九龍城寨之圍城》電影出品方攜手合作，於香港國際機場舉行「走進香港，走進香港電影」九龍城寨之圍城電影展，重現多個電影經典場景，吸引旅客及市民跟隨電影步伐探索香港，了解更多本港昔日風貌。展覽會於 12 月在 AIRSIDE 商場內展出，讓旅客和市民沉浸式體驗昔日九龍寨城。

九龍城區議會秘書處

2024 年 12 月